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ΧΩΡΑ ΜΥΚΟΝΟΥ: ΑΡΣΗ ΤΗΣ “ΚΑΤΑΧΡΗΣΗΣ” ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ ΧΩΡΟΥ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ.

Ασττα Γοσττοδινη 
Δρ. Αρχιτικτων - Πολίοδομος 

Λϊκτορας στον Αστικό Σχιδιασμο 
Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας & Περκρ. Ανάπτυξης 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.

Εισαγωγή.

Ο τροπος Λειτουργίας και ο βαθμός χρήσής του δημοσίου υπαίθριου χώρου της 
σύγχρονης πόλης (δρομοι, πλατείες, κλπ) έχουν αποτελεσει τις τελευταίες δεκαετίες, 
αντικείμενο αναλυτικών προσεγγίσεων. Ειδικότερα, η ερμηνεία των φαινομένων της 
υπολειτουργιας ή/και ερημωσης κάποιων δημοσίων υπαίθριων χωρων σε αντίθεση 
με τη δημοτικότητα ή/και την υπερκαταληψη (over-occupied) άλλων χωρων, έχουν 
απασχολήσει αρχιτέκτονες και πολεοδομους: Πειραματικές μορφές πλατειών και 
δρόμων σε περιοχές επέκτασης των πόλεων ή αναδόμησης του αστικού ιστού, 
συχνά αποτυγχάνουν να προσελκυσουν τις χρήσεις γης που είχαν προγραμματισθει 
ή/και αδυνατουν να ικανοποιήσουν το μοντέλο λειτουργίας του υπαίθριου χώρου 
σύμφωνα με το σχεδιασμο. Στο άλλο άκρο, πλατείες και δρομοι σε ιστορικά κέντρα 
πόλεων ή σε τουριστικές πόλεις και οικισμούς, σφιζουν απο ζωη και κίνηση, συχνά 
σε υπέρμετρο βαθμό, με αποτέλεσμα να “ασφυκτυει" ο χώρος απο χρήστες, 
τραπεζάκια, καρέκλες, κλπ, να παρεμποδίζεται η κίνηση πεζή και να αλλοιώνεται η 
αρχιτεκτονική φυσιογνωμία της περιοχής. Παραδείγματα τέτοιων μορφών 
κατάχρησης του δημοσίου υπαίθριου χώρου, έχουν να επιδειξουν τα 
περισσότερα απο τα ελληνικά νησιά, κέντρα τουριστικής ζωής. Η Μύκονος ίσως 
αποτελεί τυπικό παράδειγμα.

Στην κατεύθυνση επίλυσης των παραπανω ζητημάτων, συχνά εμφανίζονται 
αναποτελεσματικές οι παρεμβάσεις που περιλαμβάνουν είτε προγραμματικά μέτρα 
για την ενίσχυση της ζωντάνιάς κάποιων υπαίθριων χωρων, είτε διοικητικά μέτρα για 
τον περιορισμό της κατάχρησης άλλων υπαίθριων χωρων. Το μοντέλο και ο βαθμός 
χρήσής του δημοσίου υπαίθριου χώρου φαίνεται να επιρρεαζεται καθοριστικά απο 
ενγενεις ιδιότητες του χώρου, κάτι σαν το “δαιμόνιο του τοπου”, “genius loci”, 
όπως θα ελεγε ο Norberg-Schulz.

Η θεωρία της Σύνταξης του Χώρου του Bill Hillier (Β. Hillier and J. Hanson, 1984) 
ερμηνεύει το μοντέλο χρήσής και λειτουργίας του δημοσίου υπαίθριου χώρου της 
πόλης με ορούς που αναφερονται σε ενγενη χαρακτηριστικά του χώρου, και 
συγκεκριμένα στις συντακτικές ιδιότητες του χώρου. Πολυετείς ερευνες σε 
Ευρωπαϊκές και Αμερικάνικες πόλεις που εκπονήθηκαν απο το U.A.S (Unit for 
Architectural Studies, University College London), μεταπτυχιακούς φοιτητές του Bill 
Hillier και άλλους συνεργάτες, εδειξαν μια σαφή και ττοσοτικοττοιημενη 
συσχετιση μεταξύ του μοντέλου λειτουργίας και χρήσής του δημοσίου 
υπαίθριου χώρου και συγκεκριμένων συντακτικών παραμέτρων του χώρου 
που παρουσιάζονται παρακατω. Τα αποτελέσματα αυτών των ερευνών επιτρέπουν 
σήμερα τη χρηση της συντακτικής ανάλυσης του χώρου ως εργαλείου, οχι μονο για 
την ερμηνεία κάποιων φαινομένων υπολειτουργιας ή κατάχρησης του δημοσίου 
υπαίθριου χώρου, αλλα και για την πρόβλεψη της λειτουργίας και χρήσής νέων 
δημοσίων υπαίθριων χωρων που σχεδιάζονται, για την αξιολόγηση του
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σχεδιαστικου προιοντος, και τέλος, για τις κατευθύνσεις του σχεδιασμου σε 
παρεμβάσεις για την άρση της υπολειτουργιας ή της κατάχρησης του δημοσίου 
υπαίθριου χώρου.

Στην περίπτωση της πόλης της Μύκονού, οπού εμφανίζονται τα προβλήματα της 
κατάχρησης του δημοσίου υπαίθριου χώρου και της οχλουσας μίξης των χρήσεων 
γης (π.χ κατοικία, νυκτερινά κέντρα), η συντακτική αναλυση του δημοσίου υπαίθριου 
χώρου θα μπορούσε να κατευθύνει τις πολεοδομικες παρεμβάσεις στη σωστή 
κατεύθυνση, έτσι ώστε να εξασφαλισθει η αειφόρος ανάπτυξη της τουριστικής ζωής 
του νησιού.

1. ΜΥΚΟΝΟΣ: ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΙΣΤΟΥ.

Στο Χάρτη 1 παρουσιάζονται ο πολεοδομικος ιστός της Μύκονού (οικοδομικά 
τετράγωνά, δρομοι, πλατείες, κλπ) καθώς και τα όρια της περιοχής μελετης. Ο 
συγκεκριμένος τομέας της πόλης που εχει επιλεγει, περιλαμβάνει τον ιστορικό 
πυρήνα του οικισμού, το κάστρο, καθώς και τα αλλα παραδοσιακα τμήματα του 
ιστού, πριν την επέκταση του σχεδίου πόλης την τελευταία δεκαετία.

Η ψυσικη μορφή του πολεοδομικου ιστού της Χωράς της Μύκονού, όπως φαίνεται 
στο Χάρτη 1, διαμορφώνει ενα δίκτυο δημοσίων υπαίθριων χωρων που 
περιλαμβάνει δρομους, πλατείες, πεζοδρόμους, κλπ. Σύμφωνα με τη θεωρία της 
Σύνταξης του Χώρου, (Β. Hillier and J. Hanson, 1984, και Hillier et al, 1985), σε κάθε 
οικισμο, αστική περιοχή ή πόλη ολόκληρη, το δίκτυο των δημοσίων υπαίθριων 
χωρων μπορεί να θεωρηθεί ως ενιαίο και συνεχες χωρικό σύστημα. Ο “αξονικός 
χάρτης” (axial map) ενός τέτοιου χωρικού συστήματος απαρτίζεται απο ενα σύνολο 
αξόνων, οσο το δυνατόν μακρυτερων σε μήκος και λιγοτερων σε αριθμό, οι οποίοι 
μπορούν να διατρεξουν ολους τους χώρους του συγκεκριμένου συστήματος. Ο 
αξονικός χάρτης της Μύκονού παρουσιάζεται στο Χάρτη 2.

Πάνω στον αξονικο χάρτη, κάθε αξονική γραμμή συνδέεται με συγκεκριμένο και 
σταθερό τροπο με τις υπόλοιπες αξονικές γραμμές. Με τον τροπο αυτό, σύμφωνα με 
τη θεωρία της, Σύνταξης του Χώρου, διαμορφώνονται συγκεκριμένες συντακτικές 
σχεσεις μεταξύ των αντίστοιχων χωρων και έτσι, καθορίζονται συγκεκριμένες 
συντακτικές ιδιότητες για κάθε επιμερους χώρο του συστήματος και για το σύστημα 
ως σύνολο. Η απλουστερη συντακτική ιδιότητα ενός χώρου είναι η “συνδετικοτητα” 
(connectivity), η οποία αναφερεται στον αριθμό συνδέσεων του συγκεκριμένου 
χώρου με τους γειτονικούς χώρους (π.χ διασταυρώσεις ενός δρομου με άλλους 
δρομους). Στην περίπτωση της Μύκονού, ο Χάρτης 3 απεικονίζει χρωματικά το 
βαθμό συνδετικοτητας κάθε χώρου σε μια γκαμα χρωμάτων απο το έντονο κοκκινο 
(υψηλη συνδετικοτητα) μέχρι το βαθύ μπλε (χαμηλη συνδετικοτητα). Βέβαια πρεπει 
να ειπωθεί οτι η συνδετικοτητα είναι μια τοπική συντακτική παράμετρος, εύκολα 
μετρήσιμη ακόμη και με απλή παρατήρηση. Ομως οι σφαιρικές συντακτικές 
παράμετροι δεν είναι μετρήσιμες1 με απλή παρατήρηση. Η σημαντικότερη απο αυτές 
τις παραμέτρους είναι η ενσωμάτωση (integration). Ο βαθμός “ενσωμάτωσης” 
(integration) ενός χώρου μέσα στο σύστημα εκφράζει ποσο ισχυρά είναι 
συνδεδεμενος ο συγκεκριμένος χώρος, οχι τοπικά ως προς τον αριθμό συνδέσεων

Ο υπολογισμός των συντακτικών παραμέτρων (τοπικών και σφαιρικών) γίνεται βασει αλγορίθμου και με τη βοήθεια ηλεκτρονικού 
υπολογιστή και του προγράμματος σύνταξης του χώρου «Axman», U.A.S, University College London.
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ΧΑΡΤΗΣ 3: ΜΥΚΟΝΟΣ - Χάρτης συνδετικοτητας
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ΧΑΡΤΗΣ 4: ΜΥΚΟΝΟΣ - Χάρτης ενσωμάτωσης
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με τους γειτονικούς χώρους, αλλα σφαιρικά και αλγοριθμικα με ολους τους 
υπολοίπους χώρους του συστήματος. Πάνω στον αξονικο χάρτη, ο βαθμός 
ενσωμάτωσης ενός χώρου (δηλ. μιας αξονικής γραμμής) εκφράζει ποσά αξονικα 
βήματα μακρυα βρίσκεται ο συγκεκριμένος χώρος απο ολους τους άλλους χώρους 
του συστήματος. Για το χωρικό σύστημα της Μύκονού, ο Χάρτης 4 απεικονίζει 
χρωματικά το βαθμό ενσωμάτωσης κάθε χώρου με χρωματική διακύμανση απο το 
έντονο κοκκινο (υψηλός βαθμός ενσωμάτωσης) μέχρι το βαθύ μπλε (χαμηλός 
βαθμός ενσωμάτωσης). Στην περίπτωση της Μύκονού, η συγκριτική παρατήρηση 
των Χαρτών 3 και 4 καταδεικνύει οτι η υψηλη ή χαμηλη συνδετικοτητα ενός δρομου 
ή μιας πλατείας τοπικά δεν συνεπάγεται και αντίστοιχους υψηλό ή χαμηλό βαθμό 
ενσωμάτωσης στο σύνολο του πολεοδομικου ιστού. Για παράδειγμα, ο δρομος με 
την ισχυρότερη συνδετικοτητα (περισσότερες διασταυρώσεις) είναι η παραλιακή ενω 
ο πρώτος τη τάξει δρομος ως προς το βαθμό ενσωμάτωσης εμφανίζεται να 
αντιστοιχεί στο Ματιογιαννι.

Για το χωρικό σύστημα ως σύνολο, η σημαντικότερη συντακτική ιδιότητα είναι η 
μορφή και διάρθρωση του “πυρήνα ενσωμάτωσης” (integration core), δηλ. του 
5% των χωρων που έχουν το σχετικά υψηλότερο βαθμό ενσωμάτωσης καθώς και η 
κατανομή και διασπορα του 50% των πιο “απομονωμένων χωρων” (segregated 
spaces), δηλ. των χωρων που έχουν το σχετικά χαμηλότερο βαθμό ενσωμάτωσης. 
Στο χωρικό σύστημα της Μύκονού, ο πυρήνας ενσωμάτωσης ο οποίος αντιστοιχεί 
στις κόκκινες, πορτοκάλι και κίτρινες γραμμές του Χάρτη 4, παίρνει τη μορφή 
“πεταλλου” που εκτείνεται από βορά προς νοτο και ανοίγει προς τα δυτικά. Το 
“πεταλλο” είναι συνεχες και διατρέχει την παραλία, διεισδύει στην περιοχή της Αγ. 
Κυριακής και του Γουμενιου, διαπέρνα το Ματιογιαννι και καταλήγει νοτιά του 
Κάστρου στην περιοχή της Αλευκαντρας. Ο ισχυρότερος δρομος του πυρήνα 
ενσωμάτωσης εμφανίζεται να είναι το Ματιογιαννι ενω το πυκνότερο τμήμα του 
πυρήνα αντιστοιχεί στην περιοχή Αγ. Κυριακής και Γουμενιου, οπού σχηματίζεται 
ενα πλέγμα καλα ενσωματωμένων δρόμων. Οι σχετικά πιο απομονωμένοι δρομοι και 
πλατείες (βλ. χάρτη 4, άξονες με σκούρο πράσινο, γαλαζιο και μπλε χρώμα) είναι 
διασπαρτοι μέσα στον ιστό αλλα εμφανίζουν έντονη συγκέντρωση σε τρεις 
"γειτονίες" της Μύκονού: α) στο ακρωτήριο νοτιά των Μυλών, β) στο Κάστρο και γ) 
στο νοτιοανατολικό τμήμα της πόλης. Αντίθετα με ο,τι θα περιμενε κάνεις, το Κάστρο, 
ο ιστορικός πυρήνας του οικισμού, οχι μονο δεν συμπίπτει με το συντακτικό πυρήνα 
ενσωμάτωσης αλλα ούτε καν διαπερναται απο αυτόν. Ο μοναδικός δρομος του 
Κάστρου που ανήκει στο συντακτικό πυρήνα είναι η παραλία. Μέσα στο Κάστρο 
συγκεντρώνονται οι περισσότεροι απο τους απομονωμένους χώρους του 
συστήματος (Χάρτης 4).

Τα παραπανω συντακτικά δεδομένα της Μύκονού είναι σημαντικά για την 
κατανόηση της χωρικής διάστασης της πόλης και του τροπου λειτουργίας του 
δημοσίου υπαίθριου χώρου της. Προγενέστερες συντακτικές μελετες σε πολλές και 
διαφορετικές μορφές αστικού ιστού εδειξαν οτι η διάρθρωση των χρήσεων γης μέσα 
στον πολεοδομικο ιστό και ο βαθμός χρήσής του δημοσίου υπαίθριου χώρου 
παρουσιάζουν ισχυρή συσχετιση με την ενσωμάτωση: α) Η διασπορα των 
χρήσεων γης μέσα στον αστικό ιστό επιρρεαζεται απο τη μορφή και τη 
διάρθρωση του πυρήνα ενσωμάτωσης και συγκεκριμένα, τα εμπορικά 
καταστήματα και άλλες χρήσεις που επιδιώκουν την κεντρικότητα, τείνουν να 
αυτοχωροθετουνται πάνω σε δρομους και πλατείες του πυρήνα
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ενσωμάτωσης (βλ. Β. Hillier et al, 1993). β) Οι πυκνότητες κινούμενων πεζών 
και “στατικών” χρηστών στους δρομους και τις πλατείες έχουν ισχυρή 
στατιστική συσχετιση με το βαθμό ενσωμάτωσης του χώρου (βλ. Β. Hillier et al., 
1987, Α.Α. Gospodini 1988, Β. Hillier at al., 1993).

Ειδικότερα στις περιπτώσεις πόλεων με μεγάλη τουριστική κίνηση, οπού οι 
επισκέπτες αποτελούν μια πολυπληθή, σχεδόν ομοιογενή και ταυτόχρονα ιδιαίτερη 
κατηγορία χρηστών, εχει μελετηθεί2 η σχέση μεταξύ της συντακτικής δομής του 
αστικού ιστού και των ιδιαίτερων χωρικων “επίλογων” των επισκεπτών σε δυο 
ελληνικές πόλεις, την Κέρκυρα και το Ναύπλιο (βλ. Κ. Λιβιερατος, Γ. Πεπονης, Δ. 
Φατουρος, Ε. Χατζηνικολαου, 1988). Τα αποτελέσματα αυτής της μελετης ησαν 
συνοπτικά τα έξης:

α. Η κίνηση των επισκεπτών και οι τυχαίες συνευρέσεις τους με τους κατοίκους 
δεν φανήκαν να καθορίζονται απο τα τοπικά χαρακτηριστικά του δημοσίου 
υπαίθριου χώρου αλλα διεπονται απο μια χωρική λογική που απορρέει απο τη 
συντακτική δομή και τη μορφολογία του πολεοδομικου ιστού ως σύνολο. Η 
στατιστική συσχετιση μεταξύ των πυκνοτήτων κίνησης και τοπικών συντακτικών 
παραμέτρων του χώρου, όπως ο βαθμός “συνδετικοτητας”3 και ο βαθμός “ελεγχου”4, 
δεν απέδωσαν στατιστικά βασιμα αποτελέσματα. Επομένως, σε αντίθεση με ο,τι θα 
υπεθετε κάνεις, τα επιμερους τμήματα του αστικού ιστού, ακόμη και όταν έχουν 
σαφείς ιδιαιτερότητες, δεν λειτουργούν ως κλειστά συστήματα. Αντιθετως, η λογική 
της κίνησης των ανθρώπων μέσα στην πόλη φαίνεται να εχει ενα ευρυ 
σύστημα αναφορας και να εξαρταται απο τη σχέση κάθε επιμερους χώρου με 
ολους τους άλλους χώρους ως σύνολο, αφού η σφαιρική συντακτική παράμετρος 
της ενσωμάτωσης εμφάνισε καλή στατιστική συσχετιση με τις πυκνότητες 
κινούμενων πεζών. Μαλιστα, παρατηρήθηκε μια ευθεως αναλογη σχέση μεταξύ του 
βαθμού ενσωμάτωσης του χώρου και της πυκνότητας ροής: οσο μεγαλύτερος ο 
βαθμός ενσωμάτωσης του δρομου ή της πλατείας, τοσο πυκνότερη η ροη κίνησης 
πεζών. Αυτή η σχέση αφορούσε και στους κατοίκους και στους επισκέπτες, αφού 
επαληθεύτηκε με μετρήσεις τοσο κατα την περίοδο του χειμώνα όταν δεν υπήρχε 
τουριστική κίνηση, οσο και κατα τους καλοκαιρινούς μήνες όταν η τουριστική κίνηση 
ήταν αυξημένη. Το συμπέρασμα των ερυνητων ήταν οτι οι δρομοι και οι πλατείες 
που ανήκουν στον πυρήνα ενσωμάτωσης αντιπροσωπεύουν τους δημοσίους 
χώρους με τη μεγαλύτερη πυκνότητα κινούμενων ατόμων και οι επισκέπτες 
μιας τουριστικής πόλης δεν φαίνονται να “παραβιάζουν” αυτή τη λογική των 
κινήσεων μέσα στην πόλη αλλα να την ενισχύουν με την παρουσία τους.

β. Οι “στατικοί” χρήστες του δημοσίου υπαίθριου χώρου - δηλ. οσοι στέκονται, 
κάθονται σε τραπεζάκια, παγκακια, κλπ. - φανήκαν να ακολουθουν μια χωρική 
λογική περισσότερό πολύπλοκη απο εκείνη των κινούμενων πεζών. Η στατιστική

2 Η μελετη αυτή ήταν τμήμα ευρυτερης ερευνάς στα πλαίσια του ερευνητικού προγράμματος Κοινωνική δομή του χώρου 
και σχεσεις κοινότητας στ εξι ελληνικές πόλεις, 1988, Επιστημονικός υπευθυνος Δ. Φατουρος, ερευνητες: Γ. Πεπονης, Κ. 
Λιβιερατος, Ε. Χατζηνικολαου, που χρηματοδοτήθηκε απο τη Γενική Γραμματεία Ερευνας και Τεχνολογίας,. Το πρόγραμμα 
αφορούσε 6 ελληνικές πόλεις (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Λαρισα, Κέρκυρα, Ναύπλιο, Μυτιλήνη), και επικέντρωνε μεταξύ 
αλλαων, στη συντακτική αναλυση του πολεοδομικου ιστού, την επιτόπια παρατήρηση της λειτουργίας του δημοσίου 
υπαίθριου χώρου και τη μέτρηση των πυκνοτήτων χρήσής του χώρου.

Οπως ηδη εχει περιγράφει, η “συνδετικοτητα" (connectivity) αναφερεται στον αριθμό των συνδέσεων του χώρου με τους 
γειτονικούς χώρους (π.χ διασταυρώσεις δρόμων).

Ο βαθμός “ελεγχου" ενός χώρου εκφράζει σε πόσες εμμεσες συνδέσεις όλων των χωρων μεταξύ τους, ο συγκεκριμένος 
χώρος συμπεριλαμβανεται, δηλ. πόσες εμμεσες επικοινωνίες όλων των άλλων χωρων μεταξύ τους διέρχονται απο το 
συγκεκριμένο χώρο.
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Σχ. 2 ΚΕΡΚΥΡΑ - Χάρτης ενσωμάτωσης
πηγη: Κ. Λιβιερατος, Γ. Πεπονης, Δ. Φατουρος, Ε. Χατζηνικολαου,
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συσχετιση μεταξύ των πυκνοτήτων συγκέντρωσης στατικών χρηστών και του 
βαθμού ενσωμάτωσης κάθε χώρου εδωσε στατιστικά βασιμα αποτελέσματα κυρίως 
στην περίπτωση του Ναυπλίου και λιγοτερο της Κέρκυρας. Στο Ναύπλιο, οπού ο 
πυρήνας ενσωμάτωσης εχει εκτατικη μορφή και διεισδύει σε όλες τις επιμερους 
πολεοδομικες ενότητες της πόλης (Σχί), οι στατικοί χρήστες εμφανίσθηκαν να 
προτιμούν τους ίδιους χώρους με τους κινούμενους πεζούς. Δηλ., στους δρομους και 
τις πλατείες του πυρήνα ενσωμάτωσης συνωστιζοντο ταυτόχρονα άνθρωποι που 
περπατούν, που στέκονται και κοιτάζουν, που κάθονται σε τραπεζάκια κλπ. Ετσι, ο 
δημόσιός υπαίθριος χώρος της πόλης καταγραφηκε να λειτουργεί ως ενα είδος 
“πασαρέλας" που παρεχει τη δυνατότητα αμοιβαίας παρατήρησης, διπλού θεάματος, 
μεταξύ των κινούμενων και καθημενων χρηστών.

Αντιθετως, στην Κέρκυρα, οπού ο πυρήνας ενσωμάτωσης δεν εχει εκτατικη μορφή 
και δεν διεισδύει σε ο λες τις πολεοδομικες ενότητες αλλα παραμένει εντοπισμένος σε 
μια περιοχή (Σχ.2), οι στατικοί χρήστες βρέθηκαν να συγκεντρώνονται σε δρομους 
και πλατείες, ανεξάρτητα απο το βαθμό ενσωμάτωσης του χώρου. Ετσι με μια έννοια 
δημιουργουντο “στέκια” συγκέντρωσης και οι πυκνότητες των στατικών χρηστών δεν 
ακολουθούσαν μια χωρική λογική αναλογη με εκείνη των κινούμενων ατόμων. Ως 
ερμηνεία αυτου του φαινομένου, οι μελετητες προβαλαν το επιχείρημα οτι το 
Ναύπλιο και η Κέρκυρα αποτελούν διαφορετικού τυπου τουριστικές πόλεις: το 
Ναύπλιο προσελκύει τουρίστες βραχείας διαμονής, επισκέπτες διερχομενους με 
κατεύθυνση την Επίδαυρο ή αλλα μέρη της Πελοπόννησου ενω η Κέρκυρα 
προσελκύει τουρίστες μακρας διαμονής. Στην περίπτωση του Ναυπλίου, οι 
επισκέπτες δεν έχουν χρονο και διάθεση μεγάλης εξερεύνησης της πόλης, και κατα 
συνέπεια, οι στατικοί χρήστες εμφανίζονται να συγκεντρωμένοι “εκεί που τους βγάζει 
ο δρομος” , δηλ. σε χώρους (δρομους και πλατείες) που ανήκουν στον πυρήνα 
ενσωμάτωσης. Αντιθετως στην Κέρκυρα, ο μεγαλύτερος χρονος διαμονής των 
τουριστών συνεπάγεται μεγαλύτερη διάθεση ανακάλυψης της πόλης. Με δεδομένο 
οτι ο πυρήνας ενσωμάτωσης είναι εντοπισμένος και δεν οδηγεί τις κινήσεις τους σε 
πολλές πλατείες και δρομους οπού μπορούν να καθίσουν, οι στατικοί χρήστες 
τείνουν να συγκεντρώνονται σε δημοσίους υπαίθριους χώρους που έχουν προ- 
επιλεξει, είτε απο προτερη γνώση της περιοχής ή με την καθοδήγηση των 
τουριστικών οδηγών. Με αυτή την έννοια, η συγκεκριμένη συντακτική δομή του 
αστικού χώρου και το είδος τουρισμού της Κέρκυρας ευνοουν τους χώρους - “στέκια” 
και οχι τους χώρους -“πασαρέλα” όπως στο Ναύπλιο.

Σε άλλη μελετη5 που αφορούσε στη συντακτική δομή των πλατειών ειδικότερα και 
στις χωρικές επιλογές των στατικών χρηστών (Α.Α. Gospodini, 1988), βρέθηκαν τα 
έξης: α) Σε συντακτικά απομονωμένες περιοχές της πόλης, δηλ. σε πολεοδομικες 
ενότητες οπού δεν διεισδύει ο πυρήνας ενσωμάτωσης της ευρυτερης περιοχής και οι 
περισσότεροι δρομοι παραμένουν απομονωμένοι, οι στατικοί χρήστες επιλέγουν να 
συγκεντρώνονται σε πλατείες που είναι ενσωματωμένες τουλάχιστον στον τοπικο 
ιστό της πολεοδομικης ενότητας. Ετσι, οι στατικοί χρήστες “συγχρονίζονται" χωρικά 
με τους λίγους κινούμενους πεζούς στους περιβαλλοντες δρομους. Οι πλατείες που 
είναι απομονωμένες ακόμη και μέσα στο μικρό χωρικό σύστημα της πολεοδομικης 
ενότητας, παραμένουν έρημοι χώροι. Επομένως, στην περιφέρεια της πόλης, 
μονον οι “κεντρικές” πλατείες της γειτονιάς αποτελούν δημοφιλή τοπο για

Η μελετη αυτή αποτελούσε τμήμα ευρυτερης ερευνάς επι 79 πλατειών, παραδοσιακών και μοντέρνων, στο κέντρο και την 
περιφέρεια του Λονδίνου στα πλαίσια διδακτορικής διατριβής, βλ. Α.Α Gospodini, 1988, TYPE AND FUNCTION IN THE 
URBAN SQUARE: The case study of London, Bartlett School of Architecture and Planning, University College, University 
of London.
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στατικούς χρήστες, β) Σε συντακτικά κεντρικές περιοχές της πόλης, δηλ. 
πολεοδομικες ενότητες που διαπερνωνται απο τον πυρήνα ενσωμάτωσης της 
ευρυτερης περιοχής και επομένως, οι περισσότεροι δρομοι είναι ενσωματωμένοι και 
παρουσιάζουν πυκνή κίνηση πεζών, οι στατικοί χρήστες εμφανίζονται να προτιμούν 
τις απομονωμένες πλατείες και να “αποφεύγουν” το χωρικό συγχρονισμό με τους 
κινούμενους πεζούς Δηλ. οι απόκεντρες πλατείες του κέντρου της πόλης είναι ο 
ιδανικός τοπος αναψυχής των στατικών χρηστών.

Για να επανελθουμε στην περίπτωση της Μύκονού, η Χωρά τείνει να ακολουθεί το 
μοντέλο της Κέρκυρας και ως προς το χρονο παραμονής των τουριστών και ως προς 
τη συντακτική τυπολογία του δημοσίου υπαίθριου χώρου. Οπως ηδη εχει 
περιγράφει, ο πυρήνας ενσωμάτωσης της Μύκονού σχηματίζει “πεταλλο” και 
παραμένει εντοπισμένος στην παραλία, την περιοχή Αγ. Κυριακής και Πλατείας 
Γουμενιου, το Ματιογιαννι και την περιοχή Αλευκαντρας, αφήνοντας έκτος 
συντακτικού κέντρου το Κάστρο και τις περιοχές στα νοτιά και τα ανατολικα. 
Επομένως, σύμφωνα με τη θεωρία της σύνταξης του χώρου και τα αποτελέσματα 
των παραπανω μελετών, οι δρομοι και οι πλατείες που βρίσκονται πάνω στον 
πυρήνα ενσωμάτωσης θα πρεπει να παρουσιάζουν πολύ πυκνότερη κίνηση πεζών 
απο ο,τι οι δρομοι και οι πλατείες που βρίσκονται έκτος πυρήνα. Επίσης, οι 
πυκνότητες συγκέντρωσης των στατικών χρηστών στους δημοσίους υπαίθριους 
χώρους δεν θα έχουν υποχρεωτικά χωρική λογική αλλα θα δημιουργειται πιθανώς το 
φαινόμενό των “στεκιων”, όπως στην περίπτωση της Κέρκυρας.

ΤΟΠΟΘΕΣΙΕΣ
ΧΩΡΑΣ
ΜΥΚΟΝΟΥ

ΧΡΟΝΟΣ
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΚΙΝΗΣΗ
ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ
(αριθμός
ατόμων)

ΚΙΝΗΣΗ
ΝΤΟΠΙΩΝ
(αριθμός
ατόμων)

ΚΙΝΗΣΗ
ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ

+
ΝΤΟΠΙΩΝ

ΠΡΩΙ 8 5 13
ΠΑΝ. ΠΡΙΑΝΗ ΜΕΣΗΜΕΡΙ 39 11 50

ΒΡΑΔΥ 129 11 140
ΣΥΝΟΛΟ 176 27 203
ΠΡΩΙ 18 20 38

ΑΛΕΥΚΑΝΤΡΑ ΜΕΣΗΜΕΡΙ 294 39 333
ΒΡΑΔΥ 521 64 585
ΣΥΝΟΛΟ 833 123 ' 956
ΠΡΩΙ 36 24 60

ΑΓ. ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΕΣΗΜΕΡΙ 190 30 220
ΒΡΑΔΥ 234 51 285
ΣΥΝΟΛΟ 460 105 565
ΠΡΩΙ 28 6 34

ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΕΣΗΜΕΡΙ 42 14 56
ΓΟΥΜΕΝΙΟΥ

ΒΡΑΔΥ 121 22 143
ΣΥΝΟΛΟ 191 42 233
ΠΡΩΙ 14 16 30

ΜΑΤΙΟΓΙΑΝΝΙ ΜΕΣΗΜΕΡΙ 110 18 128
ΒΡΑΔΥ 201 33 234
ΣΥΝΟΛΟ 325 67 392
ΠΡΩΙ 4 10 14

ΚΟΥΣΕΓ1ΑΡΕΣ ΜΕΣΗΜΕΡΙ 22 14 36
ΒΡΑΔΥ 22 19 41
ΣΥΝΟΛΟ 48 43 91
ΓΕΝΙΚΟ
ΣΥΝΟΛΟ 2.033 407 2.440

Πίνακας 1: Μεσες τιμές κίνησης πεζών (τουριστών και ντόπιων) σε εξι τοποθεσίες της Χωράς Μύκονού.
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Ο Πίνακας 1 παρουσιάζει τις μετρήσεις6 της κυκλοφορίας πεζών που έγιναν κατα την 
καλοκαιρινή περίοδο του 1996, σε εξι τοποθεσίες της Χωράς Μύκονού (Παναγία 
Πριανη, Αλευκαντρα, Αγ. Κυριακή, Πλατεία Γουμενιου, Ματιογιαννι, Κουσεγιαρες). Οι 
μετρήσεις αφορούσαν σε τρεις χρονικές περιόδους του εικοσιτετράωρου (πρωί, 
μεσημέρι, βράδυ) και οι κινούμενοι διακριθηκαν σε δυο κατηγορίες: τουρίστες και 
ντοπιοι.

Τα στοιχεία του Πίνακα 1 φαίνεται να επιβεβαιώνουν τη συντακτική πρόβλεψη. Η 
μεσες πυκνότητες κίνησης στην Αλευκαντρα, την Αγ. Κυριακή, το Ματιογιαννι και το 
Γουμενιο, που ανήκουν στον πυρήνα ενσωμάτωσης εμφανίζονται να είναι πολύ 
μεγαλύτερες απο τις μεσες πυκνότητες κίνησης στην Παναγία Πριανη και τις 
Κουσεγιαρες που βρίσκονται μέσα στο Κάστρο, έκτος του πυρήνα ενσωμάτωσης. Τα 
αποτελέσματα είναι αναλογα και στις δυο κατηγορίες χρηστών (τουρίστες, ντοπιοι) 
καθώς και στο σύνολο των κινούμενων ατόμων.

Αντιθετως με ο,τι θα προεβλεπε ένας αρχιτεκτων πολεοδομος μεσω μιας 
μορφολογικης ανάλυσης του πολεοδομικου ιστού της Χωράς Μύκονού, οι επιμερους 
περιοχές με εντονες αρχιτεκτονικές και ιστορικές ιδιαιτερότητες (π.χ Κάστρο, Βενετία) 
δεν αποτελούν ιδιαίτερο πολο έλξης για κίνηση πεζή, ούτε στους ντόπιους αλλα 
ούτε και στους τουρίστες. Οι πυκνότητες κίνησης σε ο λες τις επιμερους 
περιοχές του ιστού της Χωράς Μύκονού, με ή χωρίς ιδιαιτερότητες, 
ακολουθουν μια χωρική λογική, τη λογική της συντακτικής ενσωμάτωσης. Η 
λογική αυτή είναι αναγνωρίσιμη απο τους τουρίστες που δεν την 
παραβιάζουν.

Για τις συγκεντρώσεις των στατικών χρηστών δεν έχουν διενεργηθει μετρήσεις 
ανάλογες με εκείνες των κινούμενων χρηστών. Ωστοσο, τοσο οι ενσωματωμένες οσο 
και οι απομονωμένες πλατείες, ιδίως όσες βρίσκονται σε ιδιαίτερες περιοχές, μέσα 
στο Κάστρο, κοντά στη θαλασσα, (π.χ Κουσεγιαρες, Παναγία Πριανη, Αλευκαντρα), 
παρουσιάζουν μεγάλη συγκέντρωση στατικών χρηστών και λειτουργούν ως “στέκια”. 
Μαλιστα συχνά παρουσιάζεται το φαινόμενό της κατάχρησης του δημοσίου 
υπαίθριου χώρου με κατάληψη όλης της επιφάνειας απο τραπεζάκια και καρέκλες 
και παρεμποδιση της κίνησης πεζή. Το πρόβλημα επιτείνεται απο τη μίξη 
ασυμβίβαστων χρήσεων όπως κατοικία και νυκτερινά κέντρα, και την αισθητική και 
ηχητικη ρύπανση που συνεπάγονται αντιστοιχως οι παρεμβάσεις στις όψεις των 
κτιρίων και η λειτουργία των κέντρων αυτών. Στην επίλυση αυτών των 
προβλημάτων, τα αποτελέσματα της συντακτικής ανάλυσης του πολεοδομικου ιστού 
θα μπορούσαν να συμβαλουν κατευθυνοντας αναλογα την πολεοδομικη 
παρέμβαση.

6 Οι μετρήσεις αυτές αποτελούν τμήμα της ερευνάς και των επιτόπιων μετρήσεων που έγιναν στα πλαίσια του 
ερευνητικού προγράμματος “Τεκμηρίωση αισθητικής ρύπανσης στη Χωρά Μύκονού και τροποι - μέτρα 
αντιμετώπισης”, ερευνά 1996-97, Επιστημονικός υπευθυνος: καθ. Φίλιππος Λουκισσας, Ερευνητές:
Αριστείδης Ρωμανός, Θεοδώρα Μαρατου Κομνηνου και Ασπα Γοσποδινη. Το πρόγραμμα ανατεθηκε στο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας και χρηματοδοτήθηκε απο το ΥΠΕΧΩΔΕ.
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2. ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΜΙΑΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ.

Πρώτον, η μορφή και διάρθρωση του πυρήνα ενσωμάτωσης (Χάρτης 4) θα 
μπορούσε να αποτελεσει εργαλείο στον ελεγχο των χρήσεων γης και στη 
δημιουργία πολεοδομικων ενοτήτων - γειτονιών - με αμιγή κατοικία, γενική κατοικία 
και κεντρικές λειτουργίες πόλης. Ετσι, μπορεί να αποφευχθεί η μίξη ασυμβίβαστων 
χρήσεων γης χωρίς να παρεμποδίζονται οι τάσεις αυτοχωροθετησης που 
παρουσιάζει κάθε διακριτη λειτουργία. Δεύτερον, ο βαθμός ενσωμάτωσης καυ 
χώρου (Χάρτης 4) σε συνδυασμό με τους άξονες κίνησης που τον διασχίζουν, όπως 
αυτοί προσδιορίζονται πάνω στον αξονικο χάρτη της πόλης (Χάρτης 2), θα 
μπορούσαν να αποτελεσουν μεθοδολογικο εργαλείο για την οριοθετηση εκείνων των 
τμημάτων του δημοσίου υπαίθριου χώρου που επιτρέπεται να καταληφθούν από 
τραπεζάκια, καρέκλες, κλπ των κέντρων ψυχαγωγίας (cafe, bar,εστιατόρια, 
ταβέρνες).

Συγκεκριμένα, προτεινονται τα έξης:

α. Ολες οι περιοχές που ανήκουν στον πυρήνα ενσωμάτωσης να χαρακτηρισθουν 
ως περιοχές κεντρικών λειτουργιών πόλης: παραλία, περιοχή Αγ. Κυριακής, 
περιοχή πλατείας Γουμενιου, Ματιογιαννι, περιοχή Αλευκαντρας. Στις 
συγκεκριμένες περιοχές, θα επιτρέπονται χρήσεις όπως, εμπόριό, υπηρεσίες, 
ψυχαγωγία, κ.α. Ωστοσο, επειδή η πυκνότητα κίνησης πεζή είναι ιδιαίτερα αυξημένη 
σε αυτές τις περιοχές, τα κέντρα ψυχαγωγίας (cafe, ταβέρνες, εστιατόρια, bar) θα 
επιτρέπεται να καταλαμβάνουν με τραπεζάκια, καρέκλες κλπ, πολύ περιορισμένη 
έκταση από το δημόσιό υπαίθριο χώρο, η έκταση αυτή θα προσδιορίζεται με τη 
βοήθεια του αξονικού χάρτη (βλ. παράδειγμα Αλευκαντρας, Σχ.3).

β. Οι περιοχές που βρίσκονται έκτος του πυρήνα ενσωμάτωσης και δεν έχουν 
ιδιαιτερότητες όπως ιστορική και αρχιτεκτονική φυσιογνωμία (πολεοδομικες 
ενότητες στα νοτιά και τα ανατολικα του πολεοδομικου ιστού, π.χ Λευκό 
Στενό), να χαρακτηρισθουν ως περιοχές αμιγούς κατοικίας ώστε να παραμεινει 
εντός του οικισμού τμήμα του πληθυσμού των ντόπιων και μένα ποσοστο των 
τουριστών που επιθυμούν να διαμένουν σε ξενοδοχεία, πανσιον και ενοικιαζόμενα 
δψματια, μέσα στον οικισμο σε ήσυχες γειτονίες.

γ. Από τις περιοχές που βρίσκονται έκτος του πυρήνα ενσωμάτωσης, όσες 
παρουσιάζουν ιδιαίτερο χαρακτήρα (περιοχή Κάστρου, Παναγία Πριανη, 
Κουσεγιαρες) να χαρακτηρισθουν περιοχές γενικής κατοικίας, οπού θα 
επιτρέπονται χρήσεις όπως κατοικία, ξενοδοχεία, πανσιον, εμπόριό, διασκέδαση. Με 
δεδομένο οτι σε αυτές τις περιοχές, η πυκνότητα κίνησης πεζών είναι περιορισμένη 
ενω η πυκνότητα συγκέντρωσης στατικών χρηστών είναι ιδιαίτερα αυξημένη, τα 
κέντρα ψυχαγωγίας (cafe, bar, ταβέρνες, εσταιατορια, κλπ) θα επιτρέπεται να 
καταλαμβάνουν με τραπεζάκια, καρέκλες κλπ, μεγαλύτερη έκταση από το δημόσιό 
υπαίθριο χώρο. Ωστοσο, ο χώρος αυτό θα πρεπει να οριοθετηθει με βάση τους 
άξονες κίνησης, όπως αυτοί προσδιορίζονται από τον αξονικο χάρτη της πόλης (βλ. 
παράδειγμα Κουσεγιαρες, Σχ.4).
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Σχ. 4 ΚΟΥΣΕΓΙΑΡΕΣ: προτεινομενος χώρος για στατικούς χρήστες.
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